

长篇纪实小说“浙商三部曲”，全景式讲述改革开放以来浙商发展史

本报记者对话作者张国云——

“读懂浙商，也就读懂中国与这个世界”

本报记者 王益敏

今年是改革开放四十周年，文学作品多次获奖的张国云先生最近完成了一部宏大作品——浙商三部曲，分别为《企业1984》、《资本1Q84》、《智能2084》，该作品是第一部全景式描写改革开放以来浙商波澜壮阔发展史的长篇纪实小说，被列为2017年浙江文化精品工程。

近日，钱江晚报对话张国云先生，探究浙商三部曲的创作与改革开放四十年。

三十年磨一剑
写尽浙商过去、现在和未来

谈及三部曲的创作初衷，张国云表示，那是三十年磨一剑。“上世纪80年代初，我在浙江一家省属企业任职，我们厂生产的建筑材料，经常以计划价供给鲁冠球、宗庆后、吴建荣等一批浙商。”张国云说，长期和老一辈浙商接触，让他熟知他们的创业故事，“在2017年底，我开始谋划写作浙商三部曲。”

张国云说，开始创作后，他几乎用上了自己全部的业余时间。“今天一百个字，明天一千个字，这样积少成多。”在他看来，三部曲分别代表了浙商的昨天、今天和明天。

采访中，张国云还分别讲述了三部曲名字的由来。比如，以《企业1984》作为浙商昨天的书名，是因为在他看来，“浙商企业的起点应该是1984年”。

张国云说，这一年他出任一家近万人省属国营企业的厂长，这一年企业开始探索承包制，因此，在他看来，是浙商企业元年。“以《企业1984》表示浙商的昨天，是重温那些带着历史生命情感碎片，重返企业1984年这场改革大潮。”

那么，为什么浙商的今天是《资本1Q84》呢？张国云说，那是因为在本书中，他从“资产荒”破题，写出了企业在实业投资和其他投机方式中的对比。同时，在他看来，今天的浙商，不可避免地要谈及已出现的技术型“智商”企业，他们靠智慧和信息赚钱，取得了腾飞。

而《智能2084》象征浙商未来，写得带有科幻色彩，“那是一场更大范围、更深层次的新工业革命。大数据、人工智能、量子信息、生物技术等前沿技术不断取得突破。”张国云说，在这本书里，他想探讨的是未来科技对于世界的改变。

文学方式描述浙商
在变革时代寻找“初心”

那么，浙商三部曲将给我们带来怎样的认知和意义呢？

张国云说，浙商作为一个特殊的群体，一直缺乏以文学的方式，展示这段火红的年代。“经过多年的艰辛跋涉，当下浙商已步入迅速腾飞的绝佳境地。”张国云说，创作这个主题的文学作品并不容易，“除了要有与其相匹配的学识之外，还需要一定的文学才气。正因如此，这部作品我也孕育了几十年，直到今天才出版。”

“浙商具有不安分的特性和冒险精神，不愿按照既有的轨迹生活，具有敏锐的商人嗅觉，能从政治大气候中嗅到变革的力量。”张国云说，他在多年的研究中发现，浙商身上具有创新、冒险、负责任的气质，“一方面他们大胆进行企业技术创新，一方面他们又不断冲破体制樊篱。这些彰显中国由富到强的人间奇迹，理应成为文学创作的主打题材，成为作家不尽的灵感。”

张国云希望，通过自己的文学作品，让浙商们在变革时代下寻找“初心”，而非回到原点，“在自己的肩膀上，找到新的起点。”

当然，张国云希望更多的普通读者，能从浙商三部曲看出，浙商是一种改革的精神，一种开放的力量，浙商是一种生生不息的创新源泉，“读懂了浙商，也就读懂了中国与这个世界。”



财经圈
扫一扫二维码
了解财经大事

港珠澳大桥正式开通，银江提供一份智慧解决方案
通关时间只需3至5秒怎么做到的

世界上最长的跨海大桥、被业界誉为桥梁界的“珠穆朗玛峰”的港珠澳大桥于10月23日正式开通。这座被英国《卫报》评为“新的世界七大奇迹”之一的跨海大桥，其智能化管理水平也首屈一指。而其智慧解决方案——港珠澳大桥珠海口岸综合安防系统工程，就是浙江上市公司银江股份有限公司提供的。

港珠澳大桥横跨香港、珠海、澳门三地，而要在三地之间来往，首先要考虑的是通关方式。据介绍，大桥通关模式采用“三地三检”，其中珠澳之间采取“合作查验、一次放行”。“三地三检”也就是三地口岸由三地政府各自负责设立和管理，三地口岸将实行24小时通关。而“合作查验、一次放行”是种新通关模式，以从珠海前往澳门为例，通关的人只需在珠海查验一次指纹信息即可通关，无需再在澳门口岸重复查验，每人通关时间缩短至3~5秒。

事实上，通关便捷只是这一智慧方案的落地应用之一。作为大桥整个安防系统的集成管理平台，该项目可实现对口岸的设备和用房、旅检楼大厅、安检出入口、通道出入口以及重要的单体建筑等重点区域的安全防范功能。平台还可通过开放的接口与上层管理平台连接，完成更高级别的管理控制。

有了这一平台，大桥上的交通流量可实时监控，交通事故等意外可及时发现，天气情况恶劣时能及时预警，并及时采取限流、限速等措施，确保大桥交通的安全、畅通。另外，像门禁管理系统，可以对核心岗位的人员进出进行管理；入侵报警管理系统则对重点场所进行管理，一旦陌生人进入重点场所，该系统会立即自动报警。

张文广说，与其他项目相比，港珠澳大桥项目施工环境艰苦、工艺要求高、施工难度大、工期短，对银江股份来说是一次全新的挑战。项目班组成员长期驻扎在岛上，岛上连便利店等基本生活配套设施都没有，许多日常生活用品要到珠海市区购买。岛上经常遭遇台风、海浪等恶劣天气，而大桥本身高度比较高，视频监控探头还要安装在10多米高的地方，部分高点摄像机安装高度达到了30多米，往往要借助高杆车。为了确保安装、调试一次性成型，许多后续工作需要提前做好。

据了解，为保质、高效完成港珠澳项目，银江股份派出了30多人的精英团队长期驻扎在岛上，目前仍有10多人的服务团队留在项目现场，帮助客户正确、有效使用该系统。

本报记者 王燕平 本报通讯员 毛夏云

如何在熊市大幅波动中把握机会

周六专家讲解上证50ETF期权工具如何使用

本报讯 周一在诸多利好的刺激下，大盘大涨百余点，上证50指数大涨4%以上，而上证50ETF期权更是大放异彩，个别认购期权合约最大涨幅一度逼近10倍。周二大盘大幅回落，而上证50ETF期权中唱主角的则轮到了认沽合约，当天涨幅排名前三的认沽合约涨幅分别为1050%、888.24%、357.14%。

目前A股市场指数和个股的累计跌幅虽然很大，但仍未走出熊市。下半年来抄底股票的投资者屡屡被套，不过，天风证券杭州环城北路营业部投顾管士礼表示，如果投资者能巧妙使用好50ETF期权这个工具，如果看空指数，就能利用认沽期权提供保护来对冲手中个股下跌的风险。如果看好指数，则可以利用认购期权进行获利。

记者也了解到，目前大部分投资者对上证50ETF期权很陌生，甚至不知道这是什么东东。为此，本报旗下的证券投资微信公众

号“钱哥沙龙”和天风证券杭州环城北路营业部共同举办一场上证50ETF期权的投资沙龙，沙龙活动邀请了天风证券总部期权部的宋昱总经理，他将为大家讲解上证50ETF期权工具如何使用，如何能在熊市A股的大幅波动中，把握上涨的机会？另外，活动还邀请到了一位私募老总：前海国元基金投资总监王怵，分析当前市场形势和投资机会。

想了解上证50ETF期权的投资者朋友可以前来听讲座，现场天风证券的工作人员还会手把手教你如何玩期权。

报名方式：在钱哥沙龙微信公众号后台发送“期权讲座+姓名+手机”。没有关注钱哥沙龙微信公众号的朋友，要先添加关注“钱哥沙龙”（微信号qjwbsmsl），再报名。

沙龙时间：27日（周六）下午2点到4点

沙龙地点：杭州市环城北路208号坤和中心36楼会议室 **本报记者 刘莞信**



钱哥私募沙龙
扫一扫二维码
了解私募操盘